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Studiendesign

Auftraggeber Gemeinde Wiesendangen

Grundgesamtheit In der Gemeinde Wiesendangen wohnhafte und registrierte Personen im Alter ab 16 Jahren

Methode Mixed-Mode online (CAWI) / Papier (PAPI)

Adressquelle Adressen von Einwohner/innen der Gemeinde Wiesendangen, bereitgestellt von der Gemeinde Wiesendangen

Auswahlverfahren Vollerhebung

Brutto-Stichprobe n = 5’402 Adressen

Stichprobengrösse Netto-Interviews: n = 2’860 – Anteil CAWI: n = 2’224 (= 77.8%) / Anteil PAPI: n = 636 (= 22.2%)

Datenbereinigung n = 85 Interviews wurden aus Qualitätsgründen (sehr kurze Interviewdauer und/oder sehr häufige «Weiss 
nicht/Keine Angabe»-Antworten) für die Auswertung nicht berücksichtigt

Ausschöpfungsquote Netto-Ausschöpfungsquote: 53.1%

Gewichtung Entlang der Variablen Alter und Geschlecht auf Basis der Einwohnerschaft der Gemeinde Wiesendangen

Interviewdauer (CAWI) Median der Online-Interviews: 8.6 Minuten

Befragungszeitraum 28. Oktober bis 21. November 2021



Soziodemographie 00
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64%11%

17%

9%

Kein(e) Kind(er) 1 Kind

2+ Kinder Keine Angabe

17%

21%

27%

31%

4%

-30 Jahre 31-45 Jahre 46-60 Jahre

61+ Jahre Keine Angabe

Soziodemografie (Teil 1)

S01: Geschlecht S02: Alter S03: Anzahl Kinder unter 16 Jahren 

Im Haushalt 
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49% 50%

Basis: 2’860 Befragte



78%

6%

5%
2%2%1%

1%1%
1%1%1%

Wiesendangen Gundetswil Attikon

Kefikon Bertschikon Zünikon

Gündlikon Menzengrüt Buch

Liebensberg Keine Angabe

90%

8%
2%

Ja Nein Weiss nicht/keine Angabe

Soziodemografie (Teil 2)

S04: Wohndauer in 

Wiesendangen

S05: Wahl- und stimmberechtigt in 

Wiesendangen

S06: Wohnort

Bevölkerungsbefragung Gemeinde Wiesendangen 20215 |

Basis: 2’860 Befragte

6%

13%

19%

59%

3%

- 1 Jahre 2-5 Jahre

6-12 Jahre 13+ Jahre

Weiss nicht / keine Angabe



Leben und Wohnen in Wiesendangen01
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Globale Zufriedenheit – Jahresvergleich

Q01: Wie wohl fühlen Sie sich in Wiesendangen?

53%

58%

40%

32%

3%

1%

4%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2021 (2'860)

2017 (1'941)

Sehr wohl (4) Ziemlich wohl (3) Nicht sehr wohl (2) Gar nicht wohl (1) Weiss nicht/keine Angabe

Mittelwert

3.51

3.61

Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Globale Zufriedenheit – nach Ortsteilen

Q01: Wie wohl fühlen Sie sich in Wiesendangen?

Basis: Anzahl Befragte in Klammern

Bevölkerungsbefragung Gemeinde Wiesendangen 20218 |

58%

35%

34%

40%

28%

25%

47%

58%

46%

37%

52%

54%

50%

57%

53%

38%

37%

42%

2%

7%

9%

4%

6%

7%

9%

2%

6%

1%

1%

2%

7%

3%

6%

9%

15%

7%

2%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wiesendangen (2'246)

Aussenwachten (586)

Attikon (146)

Bertschikon (62)

Gundetswil (173)

Gündlikon (32)

Kefikon (63)

Wiesendangen (2'246)

Zünikon (39)

O
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e
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I
O
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e
il 

II

Sehr wohl (4) Ziemlich wohl (3) Nicht sehr wohl (2) Gar nicht wohl (1) Weiss nicht/keine Angabe

Mittelwert

3.57

3.29

3.25

3.38

3.23

3.21

3.41

3.57

3.42



69%

59%

57%

57%

53%

51%

39%

17%

33%

33%

10%

8%

7%

27%

27%

39%

36%

38%

42%

46%

22%

53%

50%

28%

25%

25%

2%

3%

2%

4%

5%

5%

7%

3%

9%

13%

9%

9%

12%

2%

1%

2%

1%

2%

1%

1%

3%

3%

2%

3%

2%

9%

1%

2%

2%

7%

57%

3%

1%

50%

56%

54%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sicherheit tagsüber

Sammeln von Grüngut

Lebensqualität

Entsorgung von Abfällen

Öffentliche Abfall-Sammelstellen

Sauberkeit

Sicherheit nachts

Angebote für Senioren

Dorfbild

Einkaufsmöglichkeiten

Angebote für Jugendliche

Arbeitsplatz-Angebot im Handwerk

Arbeitsplatz-Angebot im Dienstleistungsbereich

Sehr zufrieden (4) Eher zufrieden (3) Eher nicht zufrieden (2) Gar nicht zufrieden (1) Weiss nicht/keine Angabe

Zufriedenheit Einzelaspekte

Q02: Wie zufrieden sind Sie in Wiesendangen mit den folgenden Aspekten?

Mittelwert

3.68

3.58

3.55

3.52

3.46

3.45

3.31

3.30

3.22

3.14

2.91

2.88

2.77

Basis: 2’860 Befragte
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Zufriedenheit Einzelaspekte – Jahresvergleich

Q02: Wie zufrieden sind Sie in Wiesendangen mit den folgenden Aspekten?

Basis: Anzahl Befragte in Klammern / Skala von «1» (= «Gar nicht zufrieden») bis «4» (= «Sehr zufrieden»)

Bevölkerungsbefragung Gemeinde Wiesendangen 202110 |

Sicherheit tagsüber

Sammeln von Grüngut

Lebensqualität

Entsorgung von Abfällen

Öffentliche Abfall-Sammelstellen

Sauberkeit

Sicherheit nachts

Angebote für Senioren

Dorfbild

Einkaufsmöglichkeiten

Angebote für Jugendliche

Arbeitsplatz-Angebot im Handwerk

Arbeitsplatz-Angebot im Dienstleistungsbereich

1 2 3 4

2017 (1'941) 2021 (2'860)



Zufriedenheit Einzelaspekte – nach Ortsteilen

Q02: Wie zufrieden sind Sie in Wiesendangen mit den folgenden Aspekten?

Basis: Anzahl Befragte in Klammern / Skala von «1» (= «Gar nicht zufrieden») bis «4» (= «Sehr zufrieden»)
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Sicherheit tagsüber

Sammeln von Grüngut

Lebensqualität

Entsorgung von Abfällen

Öffentliche Abfall-Sammelstellen

Sauberkeit

Sicherheit nachts

Angebote für Senioren

Dorfbild

Einkaufsmöglichkeiten

Angebote für Jugendliche

Arbeitsplatz-Angebot im Handwerk

Arbeitsplatz-Angebot im Dienstleistungsbereich

1 2 3 4

Wiesendangen (2'246) Aussenwachten (586)



Zufriedenheit Einzelaspekte – nach Ortsteilen

Q02: Wie zufrieden sind Sie in Wiesendangen mit den folgenden Aspekten?

Basis: Anzahl Befragte in Klammern / Skala von «1» (= «Gar nicht zufrieden») bis «4» (= «Sehr zufrieden»)
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Sicherheit tagsüber

Sammeln von Grüngut

Lebensqualität

Entsorgung von Abfällen

Öffentliche Abfall-Sammelstellen

Sauberkeit

Sicherheit nachts

Angebote für Senioren

Dorfbild

Einkaufsmöglichkeiten

Angebote für Jugendliche

Arbeitsplatz-Angebot im Handwerk

Arbeitsplatz-Angebot im Dienstleistungsbereich

1 2 3 4

Attikon (146) Bertschikon (62) Gundetswil (173) Gündlikon (32) Kefikon (63) Wiesendangen (2'246) Zünikon (39)



Beurteilung Wohnangebot im Alter – Jahresvergleich

Q03: Wie beurteilen Sie das heutige Angebot für das Wohnen im Alter in Wiesendangen?

22%

36%

36%

44%

4%

4%
1%

38%

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2021 (2'860)

2017 (1'941)

Sehr gut (4) Eher gut (3) Eher schlecht (2) Sehr schlecht (1) Weiss nicht/keine Angabe

Mittelwert

3.26

3.37

Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Beurteilung Wohnangebot im Alter – nach Ortsteilen

Q03: Wie beurteilen Sie das heutige Angebot für das Wohnen im Alter in Wiesendangen?

Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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24%

13%

11%

18%

14%

5%

7%

24%

16%

37%

34%

40%

50%

29%

36%

32%

37%

17%

4%

6%

4%

3%

10%

10%

3%

4%

6%

1%

1%

1%

7%

35%

46%

45%

29%

47%

49%

57%

35%

54%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wiesendangen (2'246)

Aussenwachten (586)

Attikon (146)

Bertschikon (62)

Gundetswil (173)

Gündlikon (32)

Kefikon (63)

Wiesendangen (2'246)

Zünikon (39)

O
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st
e
il 

I
O
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e
il 

II

Sehr gut (4) Eher gut (3) Eher schlecht (2) Sehr schlecht (1) Weiss nicht/keine Angabe

Mittelwert

3.30

3.09

3.11

3.22

3.04

2.92

3.10

3.30

2.93



Freizeit, Kultur und Sport02
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17%

16%

10%

11%

4%

11%

1%

4%

6%

1%

23%

10%

14%

13%

18%

10%

6%

7%

2%

4%

1%

25%

13%

20%

17%

26%

16%

30%

16%

1%

9%

2%

32%

54%

51%

53%

46%

58%

57%

67%

79%

71%

84%

3%

7%

5%

6%

7%

6%

6%

6%

12%

14%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Schwimmbad Büel

Sportangebot der Vereine

Gemeindebibliothek

Sporthallen

Vereinsangebot an Kultur, Musik, Gesang und Theater

Sportanlage Rietsamen

Ortsmuseum

Hallenbad Gässli

Kindertagesstätte KiWi

Anlaufstelle für Altersfragen

Jugendtreff Metro

Häufig (4) Gelegentlich (3) Selten (2) Nie (1) Weiss nicht/keine Angabe

Genutzte Einrichtungen

Q04: Welche der folgenden Einrichtungen und Angebote nutzen Sie in Wiesendangen wie oft? 

Mittelwert

2.25

1.87

1.83

1.81

1.78

1.72

1.47

1.45

1.26

1.25

1.07

Basis: 2’860 Befragte
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Schwimmbad Büel

Sportangebot der Vereine

Gemeindebibliothek

Sporthallen

Vereinsangebot an Kultur, Musik, Gesang und Theater

Sportanlage Rietsamen

Ortsmuseum

Hallenbad Gässli

Kindertagesstätte KiWi

Anlaufstelle für Altersfragen

Jugendtreff Metro

1 2 3 4

2017 (1'941) 2021 (2'860)

Genutzte Einrichtungen – Jahresvergleich

Q04: Welche der folgenden Einrichtungen und Angebote nutzen Sie in Wiesendangen wie oft? 

Basis: Anzahl Befragte in Klammern / Skala von «1» (= «Nie») bis «4» (= «Häufig»)



Schwimmbad Büel

Sportangebot der Vereine

Gemeindebibliothek

Sporthallen

Vereinsangebot an Kultur, Musik, Gesang und Theater

Sportanlage Rietsamen

Ortsmuseum

Hallenbad Gässli

Kindertagesstätte KiWi

Anlaufstelle für Altersfragen

Jugendtreff Metro
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Genutzte Einrichtungen – nach Ortsteilen

Q04: Welche der folgenden Einrichtungen und Angebote nutzen Sie in Wiesendangen wie oft? 

Basis: Anzahl Befragte in Klammern / Skala von «1» (= «Nie») bis «4» (= «Häufig»)

1 2 3 4

Wiesendangen (2'246) Aussenwachten (586)



Schwimmbad Büel

Sportangebot der Vereine

Gemeindebibliothek

Sporthallen

Vereinsangebot an Kultur, Musik, Gesang und Theater

Sportanlage Rietsamen

Ortsmuseum

Hallenbad Gässli

Kindertagesstätte KiWi

Anlaufstelle für Altersfragen

Jugendtreff Metro
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Genutzte Einrichtungen – nach Ortsteilen

Q04: Welche der folgenden Einrichtungen und Angebote nutzen Sie in Wiesendangen wie oft? 

Basis: Anzahl Befragte in Klammern / Skala von «1» (= «Nie») bis «4» (= «Häufig»)

1 2 3 4

Attikon (146) Bertschikon (62) Gundetswil (173) Gündlikon (32) Kefikon (63) Wiesendangen (2'246) Zünikon (39)



Schwimmbad Büel

Sportangebot der Vereine

Gemeindebibliothek

Sporthallen

Vereinsangebot an Kultur, Musik, Gesang und Theater

Sportanlage Rietsamen

Ortsmuseum

Hallenbad Gässli

Kindertagesstätte KiWi

Anlaufstelle für Altersfragen

Jugendtreff Metro
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Genutzte Einrichtungen – nach Altersgruppen

Q04: Welche der folgenden Einrichtungen und Angebote nutzen Sie in Wiesendangen wie oft? 

Basis: Anzahl Befragte in Klammern / Skala von «1» (= «Nie») bis «4» (= «Häufig»)

1 2 3 4

Bis 30 Jahre (315) 31-45 Jahre (597) 46-60 Jahre (830) 61+ Jahre (997)



Schwimmbad Büel

Sportangebot der Vereine

Gemeindebibliothek

Sporthallen

Vereinsangebot an Kultur, Musik, Gesang und Theater

Sportanlage Rietsamen

Ortsmuseum

Hallenbad Gässli

Kindertagesstätte KiWi

Anlaufstelle für Altersfragen

Jugendtreff Metro
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Genutzte Einrichtungen – nach Kinder im Haushalt

Q04: Welche der folgenden Einrichtungen und Angebote nutzen Sie in Wiesendangen wie oft? 

Basis: Anzahl Befragte in Klammern / Skala von «1» (= «Nie») bis «4» (= «Häufig»)

1 2 3 4

Kinder: Ja (754) Kinder: Nein (1'840)



Vermisste Angebote – Jahresvergleich

Q05: Vermissen Sie bestimmte Freizeitangebote in Wiesendangen?

48%

80%

33%

11%

19%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2021 (2'860)

2017 (1'941)

Nein Ja Weiss nicht/keine Angabe

Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Vermisste Angebote – nach Ortsteilen

Q05: Vermissen Sie bestimmte Freizeitangebote in Wiesendangen?

Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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48%

48%

45%

51%

47%

29%

57%

48%

53%

34%

29%

23%

38%

29%

54%

26%

34%

36%

18%

22%

31%

11%

24%

18%

18%

18%

11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wiesendangen (2'246)

Aussenwachten (586)

Attikon (146)

Bertschikon (62)

Gundetswil (173)

Gündlikon (32)

Kefikon (63)

Wiesendangen (2'246)

Zünikon (39)

O
rt

st
e
il 

I
O
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st

e
il 

II

Nein Ja Weiss nicht/keine Angabe



23%

21%

14%

12%

12%

8%

6%

4%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

12%

7%

0% 20% 40%

Einkaufsmöglichkeiten

Poststelle / Postomat

Besserer ÖV

Bar / Café / Restaurant

Ausweitung verschiedener Sportangebote

Apotheke

Kulturangebote

Bessere Verkehrssituation

Bessere Entsorgungsmöglichkeiten

Ausweitung Angebote für Jugendliche / Kinder

Kinderspielplatz / Spielplatz

Begegnungsorte

Vita Parcour

Mehr Kitaplätze / Betreuungsangebote für Kleinkinder

Andere

Weiss nicht/keine Angabe

Vermisste Angebote – quantitative Auswertung der Antworten

Q06: Was vermissen Sie besonders?
Filter: Wenn Angebote vermisst

Basis: 2’860 Befragte
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Vermisste Angebote – qualitativer Auszug aus den Antworten

Bevölkerungsbefragung Gemeinde Wiesendangen 202125 |

Q06: Was vermissen Sie besonders?
Filter: Wenn Angebote vermisst

«Eine richtige Apotheke.»

«Keine Poststelle mehr! (Volg ist keine 

Lösung) Tickets verkauf für den ÖV sehr 

schlecht! Unnötiger Auf und Abbau der 

Verkehrssignalisation! (bitte zuerst alle Vor 

und Nachteile berücksichtigen).»

«DIE POST! Für ein 6000-Seelen-Dorf ist der mickrige Post-Kiosk im Volg mit einem 

ungenügenden Angebot eine Zumutung. Die Behörden von Wiesendangen haben sich 

gegen die Schliessung der Post und den Abbruch des Postomaten zu wenig eingesetzt. 

(Gegenbeispiel Elgg).»

«Die Poststelle, die leider 

geschlossen wurde. Der 

Postschalter im Volg ist 

nicht befriedigend.»

«Einen durchmischten Begegnungsort mit Kaffee, Handwerk, Kunst für Familien, 

Senioren etc.»

«Eine Bar als Treffpunkt für jedermann.»

«Ein Bio-Laden. In der 30-er Zone 

bessere Markierung.»

«Migros oder Denner»

«Mehr 

Einkaufsmöglichkeiten, 

Fitnesscenter und direkte 

Busverbindung nach 

Winterthur HB.»



26%

27%

31%

21%

12%

23%

9%

11%

12%

12%

4%

23%

22%

31%

21%

9%

24%

12%

20%

23%

26%

8%

1%

1%

2%

1%

1%

2%

1%

1%

2%

3%

3%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

50%

50%

35%

55%

77%

50%

78%

66%

62%

58%

84%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sporthallen

Gemeindebibliothek

Schwimmbad Büel

Sportanlage Rietsamen

Kindertagesstätte KiWi

Sportangebot der Vereine

Anlaufstelle für Altersfragen

Ortsmuseum

Hallenbad Gässli

Vereinsangebot an Kultur, Musik, Gesang und Theater

Jugendtreff Metro

Sehr zufrieden (4) Eher zufrieden (3) Eher nicht zufrieden (2) Gar nicht zufrieden (1) Weiss nicht/keine Angabe

Zufriedenheit mit Einrichtungen

Q07: Wie zufrieden sind Sie in Wiesendangen mit den folgenden Einrichtungen und Angeboten?

Mittelwert

3.48

3.47

3.44

3.41

3.41

3.41

3.29

3.28

3.20

3.18

2.81

Basis: 2’860 Befragte
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Sporthallen

Gemeindebibliothek

Schwimmbad Büel

Sportanlage Rietsamen

Kindertagesstätte KiWi

Sportangebot der Vereine

Anlaufstelle für Altersfragen

Ortsmuseum

Hallenbad Gässli

Vereinsangebot an Kultur, Musik, Gesang und Theater

Jugendtreff Metro

1 2 3 4

2017 (1'941) 2021 (2'860)

Basis: Anzahl Befragte in Klammern / Skala von «1» (= «Gar nicht zufrieden») bis «4» (= «Sehr zufrieden»)

Zufriedenheit mit Einrichtungen – Jahresvergleich

Q07: Wie zufrieden sind Sie in Wiesendangen mit den folgenden Einrichtungen und Angeboten?



Sporthallen

Gemeindebibliothek

Schwimmbad Büel

Sportanlage Rietsamen

Kindertagesstätte KiWi

Sportangebot der Vereine

Anlaufstelle für Altersfragen

Ortsmuseum

Hallenbad Gässli

Vereinsangebot an Kultur, Musik, Gesang und Theater

Jugendtreff Metro
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Basis: Anzahl Befragte in Klammern / Skala von «1» (= «Gar nicht zufrieden») bis «4» (= «Sehr zufrieden»)

Zufriedenheit mit Einrichtungen – nach Ortsteilen

Q07: Wie zufrieden sind Sie in Wiesendangen mit den folgenden Einrichtungen und Angeboten?

1 2 3 4

Wiesendangen (2'246) Aussenwachten (586)



Sporthallen

Gemeindebibliothek

Schwimmbad Büel

Sportanlage Rietsamen

Kindertagesstätte KiWi

Sportangebot der Vereine

Anlaufstelle für Altersfragen

Ortsmuseum

Hallenbad Gässli

Vereinsangebot an Kultur, Musik, Gesang und Theater

Jugendtreff Metro
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Basis: Anzahl Befragte in Klammern / Skala von «1» (= «Gar nicht zufrieden») bis «4» (= «Sehr zufrieden»)

Zufriedenheit mit Einrichtungen – nach Ortsteilen

Q07: Wie zufrieden sind Sie in Wiesendangen mit den folgenden Einrichtungen und Angeboten?

1 2 3 4

Attikon (146) Bertschikon (62) Gundetswil (173) Gündlikon (32) Kefikon (63) Wiesendangen (2'246) Zünikon (39)



Strassen und Verkehr03
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14%

9%

12%

10%

23%

21%

38%

38%

12%

21%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bahn

Bus

Täglich/fast täglich (5) Mehrmals pro Woche (4) Mehrmals pro Monat (3) Seltener (2) Nie (1) Weiss nicht/keine Angabe
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Basis: 2’860 Befragte

Nutzung ÖV

Q08: Wie oft nutzen Sie Bus und Bahn in Wiesendangen? 

Mittelwert

2.75

2.49
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Basis: Anzahl Befragte in Klammern

Nutzung ÖV – nach Erwerbstätigkeit/Verkehrsmittel

Q08: Wie oft nutzen Sie Bus und Bahn in Wiesendangen? 

Nutzung Bus Nutzung Bahn

Erwerbstätig / Verkehrsmittel Erwerbstätig / Verkehrsmittel

Erwerbstätig Nicht erwerbstätig Erwerbstätig Nicht erwerbstätig

Basis 1’796 981 1’796 981

Täglich/fast täglich 11% 6% 17% 8%

Mehrmals pro Woche 10% 10% 12% 9%

Mehrmals pro Monat 17% 29% 20% 28%

Seltener 40% 36% 38% 41%

Nie 23% 16% 13% 11%

Weiss nicht/keine Angabe 1% 1% - 3%
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Nutzung ÖV – nach Wohnlage

Q08: Wie oft nutzen Sie Bus und Bahn in Wiesendangen? 

Nutzung Bus Nutzung Bahn

Ortsteil / Verkehrsmittel Ortsteil / Verkehrsmittel

Wiesendangen Aussenwachten Wiesendangen Aussenwachten

Basis 2’246 586 2’246 586

Täglich/fast täglich 10% 4% 14% 11%

Mehrmals pro Woche 12% 3% 13% 7%

Mehrmals pro Monat 25% 5% 26% 10%

Seltener 40% 30% 38% 39%

Nie 11% 56% 8% 30%

Weiss nicht/keine Angabe 1% 2% 1% 2%



46%

38%

37%

30%

22%

44%

51%

50%

46%

44%

5%

7%

7%

13%

22%

2%

2%

3%

5%

9%

2%

2%

2%

6%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Reinigung der Gemeindestrassen

Zustand der Strassen und Wege

Beleuchtung der geteerten Strassen

Winterdienst

Verkehrssicherheit

Sehr zufrieden (4) Eher zufrieden (3) Eher nicht zufrieden (2) Gar nicht zufrieden (1) Weiss nicht/keine Angabe
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Basis: 2’860 Befragte

Zufriedenheit Strassen und Verkehr

Q09: Wie zufrieden sind Sie in Wiesendangen mit den folgenden Punkten? 

Mittelwert

3.38

3.26

3.25

3.09

2.81



Bevölkerungsbefragung Gemeinde Wiesendangen 202135 |

Reinigung der Gemeindestrassen

Zustand der Strassen und Wege

Beleuchtung der geteerten Strassen

Winterdienst

Verkehrssicherheit

1 2 3 4

2017 (1'941) 2021 (2'860)

Basis: Anzahl Befragte in Klammern / Skala von «1» (= «Gar nicht zufrieden») bis «4» (= «Sehr zufrieden»)

Zufriedenheit Strassen und Verkehr - Jahresvergleich

Q09: Wie zufrieden sind Sie in Wiesendangen mit den folgenden Punkten? 
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Reinigung der Gemeindestrassen

Zustand der Strassen und Wege

Beleuchtung der geteerten Strassen

Winterdienst

Verkehrssicherheit

Basis: Anzahl Befragte in Klammern / Skala von «1» (= «Gar nicht zufrieden») bis «4» (= «Sehr zufrieden»)

Zufriedenheit Strassen und Verkehr – nach Ortsteilen

Q09 Wie zufrieden sind Sie in Wiesendangen mit den folgenden Punkten? 

1 2 3 4

Wiesendangen (2'246) Aussenwachten (586)
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Reinigung der Gemeindestrassen

Zustand der Strassen und Wege

Beleuchtung der geteerten Strassen

Winterdienst

Verkehrssicherheit

Basis: Anzahl Befragte in Klammern / Skala von «1» (= «Gar nicht zufrieden») bis «4» (= «Sehr zufrieden»)

Zufriedenheit Strassen und Verkehr – nach Ortsteilen

Q09 Wie zufrieden sind Sie in Wiesendangen mit den folgenden Punkten? 

1 2 3 4

Attikon (146) Bertschikon (62) Gundetswil (173) Gündlikon (32) Kefikon (63) Wiesendangen (2'246) Zünikon (39)
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Erwerbstätigkeit / Arbeitsort – Jahresvergleich

Q10: Sind Sie erwerbstätig?

65%63%

32%35%

3%3%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2021 (2'860)2017 (1'941)

Ja Nein Weiss nicht/keine Angabe

Basis: Anzahl Befragte in Klammern

Q11: Wo arbeiten Sie?
Filter: Wenn erwerbstätig

11%13%

42%47%

45%39%

1%1%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2021 (1'796)2017 (1'167)

In Wiesendangen

In der näheren Umgebung

Weiter weg

Keine Angabe

Q12: Wie gehen Sie zur Arbeit?
Filter: Wenn erwerbstätig

59%

38%

29%

11%

2%

1%

42%

32%

15%

6%

2%

3%

0% 20% 40% 60% 80%

Auto/Motorrad

öffentliche Verkehrsmittel

Velo (inkl. E-Bike)

Zu Fuss

Anderes

Keine Angabe

2021 (1'796) 2017 (1'167)



Politik und Verwaltung04
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Informiertheit Gemeindeangelegenheiten – Jahresvergleich

Q13: Wie gut fühlen Sie sich über die Gemeindeangelegenheiten in Wiesendangen informiert?

Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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19%

27%

53%

57%

14%

10%

4%

2%

10%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2021 (2'860)

2017 (1'941)

Sehr gut (4) Eher gut (3) Eher nicht gut (2) Gar nicht gut (1) Weiss nicht/keine Angabe

Mittelwert

2.97

3.14



Informiertheit Gemeindeangelegenheiten – nach Ortsteilen

Q13: Wie gut fühlen Sie sich über die Gemeindeangelegenheiten in Wiesendangen informiert?

Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Mittelwert

3.01

2.83

2.81

2.92

2.84

2.57

2.74

3.01

2.74

21%

12%

10%

9%

13%

6%

12%

21%

10%

54%

52%

53%

65%

52%

40%

48%

54%

48%

13%

18%

16%

13%

21%

27%

18%

13%

19%

4%

5%

5%

2%

3%

7%

8%

4%

7%

9%

14%

15%

11%

12%

21%

14%

9%

16%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wiesendangen (2'246)

Aussenwachten (586)

Attikon (146)

Bertschikon (62)

Gundetswil (173)

Gündlikon (32)

Kefikon (63)

Wiesendangen (2'246)

Zünikon (39)
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I
O

rt
st

e
il 

II

Sehr gut (4) Eher gut (3) Eher nicht gut (2) Gar nicht gut (1) Weiss nicht/keine Angabe



Informationsquelle Gemeindeangelegenheiten – Jahresvergleich

Q14: Wie informieren Sie sich generell über Gemeindeangelegenheiten?

Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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80%

53%

48%

37%

16%

12%

12%

12%

9%

9%

4%

7%

6%

87%

53%

58%

32%

20%

16%

10%

9%

8%

3%

7%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

De Wisidanger (Dorfzeitung)

Gespräche mit Nachbarn, Freunden

Landbote

www.wiesendangen.ch

an der Gemeindeversammlung

Push-Nachrichten Service Gemeinde Wiesendangen

in Vereinen

andere Tageszeitungen

Radio Top

Gespräche mit Behörden- mitgliedern, Verwaltung, Parteien

Tele Top

andere Informationsquellen

weiss nicht/keine Angabe

2021 (2'860) 2017 (1'941)



82%

54%

51%

38%

17%

14%

13%

12%

8%

9%

4%

7%

5%

72%

47%

35%

32%

13%

8%

10%

11%

13%

7%

4%

8%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

De Wisidanger (Dorfzeitung)

Gespräche mit Nachbarn, Freunden

Landbote

www.wiesendangen.ch

an der Gemeindeversammlung

Push-Nachrichten Service Gemeinde Wiesendangen

in Vereinen

andere Tageszeitungen

Radio Top

Gespräche mit Behördenmitgliedern, Verwaltung, Parteien

Tele Top

andere Informationsquellen

weiss nicht/keine Angabe

Wiesendangen (2'246) Aussenwachten (586)

Informationsquelle Gemeindeangelegenheiten – nach Ortsteilen

Q14: Wie informieren Sie sich generell über Gemeindeangelegenheiten?

Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Zufriedenheit mit Wisidanger

Q15: Wie zufrieden sind Sie mit dem Wisidanger?

Mittelwert

3.43

3.46

44%

49%

42%

42%

3%

3%

1%

1%

9%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2021 (2'860)

2017 (1'941)

Sehr zufrieden (4) Eher zufrieden (3) Eher nicht zufrieden (2) Gar nicht zufrieden (1) Weiss nicht/keine Angabe

Basis: Anzahl Befragte in Klammern



47%

35%

33%

47%

29%

17%

35%

47%

42%

41%

47%

43%

47%

55%

55%

46%

41%

48%

3%

4%

3%

2%

2%

18%

4%

3%

1%

1%

1%

2%

3%

2%

1%

8%

13%

20%

5%

13%

7%

12%

8%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wiesendangen (2'246)

Aussenwachten (586)

Attikon (146)

Bertschikon (62)

Gundetswil (173)

Gündlikon (32)

Kefikon (63)

Wiesendangen (2'246)

Zünikon (39)
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II

Sehr zufrieden (4) Eher zufrieden (3) Eher nicht zufrieden (2) Gar nicht zufrieden (1) Weiss nicht/keine Angabe
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Zufriedenheit mit Wisidanger – nach Ortsteilen

Q15: Wie zufrieden sind Sie mit dem Wisidanger?

Basis: Anzahl Befragte in Klammern

Mittelwert

3.46

3.33

3.36

3.48

3.27

2.93

3.30

3.46

3.47



25%

17%

19%

22%

10%

11%

50%

43%

50%

47%

41%

41%

5%

5%

7%

11%

11%

12%

1%

1%

2%

4%

2%

3%

18%

34%

23%

16%

35%

32%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Dienstleistungen
der Gemeindeverwaltung insgesamt

Online-Dienstleistungsangebot
der Gemeindeverwaltung

Homepage der Gemeinde

Öffnungszeiten
der Gemeindeverwaltung

Politisches Klima

Qualität der politischen
Arbeit des Gemeinderats

Sehr zufrieden (4) Eher zufrieden (3) Eher nicht zufrieden (2) Gar nicht zufrieden (1) Weiss nicht/keine Angabe
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Basis: 2’860 Befragte

Beurteilung Gemeinderat / -verwaltung

Q16: Wie beurteilen Sie …? 

Mittelwert

3.22

3.15

3.11

3.04

2.91

2.89
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Dienstleistungen der Gemeindeverwaltung insgesamt

Online-Dienstleistungsangebot der Gemeindeverwaltung

Homepage der Gemeinde

Öffnungszeiten der Gemeindeverwaltung

Politisches Klima

Qualität der politischen Arbeit des Gemeinderats

1 2 3 4

2017 (1'941) 2021 (2'860)

Basis: Anzahl Befragte in Klammern / Skala von «1» (= «Gar nicht zufrieden») bis «4» (= «Sehr zufrieden»)

Beurteilung Gemeinderat / -verwaltung – Jahresvergleich

Q16: Wie beurteilen Sie …? 
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Dienstleistungen der Gemeindeverwaltung insgesamt

Online-Dienstleistungsangebot der Gemeindeverwaltung

Homepage der Gemeinde

Öffnungszeiten der Gemeindeverwaltung

Politisches Klima

Qualität der politischen Arbeit des Gemeinderats

Basis: Anzahl Befragte in Klammern / Skala von «1» (= «Gar nicht zufrieden») bis «4» (= «Sehr zufrieden»)

Beurteilung Gemeinderat / -verwaltung – nach Ortsteilen

Q16: Wie beurteilen Sie …? 

1 2 3 4

Wiesendangen (2'246) Aussenwachten (586)



Bevölkerungsbefragung Gemeinde Wiesendangen 202149 |

Dienstleistungen der Gemeindeverwaltung insgesamt

Online-Dienstleistungsangebot der Gemeindeverwaltung

Homepage der Gemeinde

Öffnungszeiten der Gemeindeverwaltung

Politisches Klima

Qualität der politischen Arbeit des Gemeinderats

Basis: Anzahl Befragte in Klammern / Skala von «1» (= «Gar nicht zufrieden») bis «4» (= «Sehr zufrieden»)

Beurteilung Gemeinderat / -verwaltung – nach Ortsteilen

Q16: Wie beurteilen Sie …? 

1 2 3 4

Attikon (146) Bertschikon (62) Gundetswil (173) Gündlikon (32) Kefikon (63) Wiesendangen (2'246) Zünikon (39)
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Kontakt/Zufriedenheit Einwohnerkontrolle – Jahresvergleich

Q17: Hatten Sie in den letzten 4 Jahren mindestens 

einmal persönlichen oder telefonischen Kontakt 

mit der Einwohnerkontrolle von Wiesendangen?

55%58%

40%
40%

5%2%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2021 (2'860)2017 (1'941)

Ja Nein Weiss nicht/keine Angabe

Basis: Anzahl Befragte in Klammern

Q18: Wie zufrieden sind/waren Sie mit den Dienst-

leistungen der Einwohnerkontrolle Wiesendangen?
Filter: Wenn Kontakt mit Einwohnerkontrolle

60%63%

33%31%

3%4% 1%2% 2%1%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2021 (1'579)2017 (1'137)

Sehr zufrieden (4) Eher zufrieden (3) Eher nicht zufrieden (2)

Gar nicht zufrieden (1) Weiss nicht/keine Angabe

3.57 3.55
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Kontakt mit Einwohnerkontrolle – nach Ortsteilen

Q17: Hatten Sie in den letzten 4 Jahren mindestens einmal persönlichen oder telefonischen Kontakt mit der Einwohner-

kontrolle von Wiesendangen?

Basis: Anzahl Befragte in Klammern

55%

53%

57%

38%

60%

46%

49%

55%

50%

40%

41%

36%

55%

35%

49%

45%

40%

39%

4%

6%
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8%

4%
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11%
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Aussenwachten (586)

Attikon (146)

Bertschikon (62)

Gundetswil (173)

Gündlikon (32)

Kefikon (63)

Wiesendangen (2'246)

Zünikon (39)
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Ja Nein Weiss nicht/keine Angabe
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Zufriedenheit mit Einwohnerkontrolle – nach Ortsteilen

Basis: Anzahl Befragte in Klammern

Q18: Wie zufrieden sind/waren Sie mit den Dienstleistungen der Einwohnerkontrolle Wiesendangen?
Filter: Wenn Kontakt mit Einwohnerkontrolle

Mittelwert

3.58

3.44

3.48

3.36

3.39

3.58

62%

52%

52%

46%

54%

62%

32%

40%

44%

44%

36%

32%

3%

5%

1%

7%

6%

3%

1%

2%

2%

2%

5%

1%

2%

1%

1%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wiesendangen (1'247)

Aussenwachten (314)

Attikon (84)

Gundetswil (105)

Kefikon (33)

Wiesendangen (1'247)
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Sehr zufrieden (4) Eher zufrieden (3) Eher nicht zufrieden (2) Gar nicht zufrieden (1) Weiss nicht/keine Angabe
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Kontakt/Zufriedenheit Steueramt

Q19: Hatten Sie in den letzten 4 Jahren mindestens 

einmal persönlichen oder telefonischen Kontakt 

mit dem Steueramt von Wiesendangen?

44%47%

51%
51%

5%2%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2021 (2'860)2017 (1'941)

Ja Nein Weiss nicht/keine Angabe

Basis: Anzahl Befragte in Klammern

Q20: Wie zufrieden sind/waren Sie mit den Dienst-

leistungen des Steueramts Wiesendangen?
Filter: Wenn Kontakt mit Steueramt

48%51%

38%
36%

9%7%
3%4% 2%1%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2021 (1'293)2017 (952)
Sehr zufrieden (4)

Eher zufrieden (3)

Eher nicht zufrieden (2)

Gar nicht zufrieden (1)

3.36 3.33
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Kontakt mit Steueramt – nach Ortsteilen

Q19: Hatten Sie in den letzten 4 Jahren mindestens einmal persönlichen oder telefonischen Kontakt mit dem Steueramt 

von Wiesendangen?

Basis: Anzahl Befragte in Klammern

45%

42%

42%

35%

52%

34%

28%

45%

34%

51%

53%

51%

62%

44%

62%

67%
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58%
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Wiesendangen (2'246)

Aussenwachten (586)

Attikon (146)
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Kefikon (63)
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Zufriedenheit mit Steueramt – nach Ortsteilen

Basis: Anzahl Befragte in Klammern

Q20: Wie zufrieden sind/waren Sie mit den Dienstleistungen des Steueramts Wiesendangen?
Filter: Wenn Kontakt mit Steueramt

51%

37%

36%

36%

51%

36%

45%

41%

49%

36%

9%

11%

13%

8%

9%
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4%
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3%
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Wiesendangen (1'028)
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Attikon (61)

Gundetswil (94)

Wiesendangen (1'028)
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Sehr zufrieden (4) Eher zufrieden (3) Eher nicht zufrieden (2) Gar nicht zufrieden (1) Weiss nicht/keine Angabe

Mittelwert

3.36

3.18

3.18

3.21

3.36
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Notwendigkeit Hochwasserschutz

Q21: Sehen Sie eine Notwendigkeit von Hochwasserschutz im Siedlungsgebiet von Wiesendangen?

Basis: 2’860 Befragte

36%

39%

25%
Ja

Nein

Weiss nicht/keine Angabe
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Ja Nein Weiss nicht/keine Angabe
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Notwendigkeit Hochwasserschutz – nach Ortsteilen

Q21: Sehen Sie eine Notwendigkeit von Hochwasserschutz im Siedlungsgebiet von Wiesendangen?

Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Zuständigkeit Hochwasserschutz

Q22: Sehen Sie Hochwasserschutz im Siedlungsgebiet als Aufgabe der öffentlichen Hand oder der jeweiligen 

EigentümerInnen?
Filter: Sehen eine Notwendigkeit von Hochwasserschutz

Basis: 1’038 Befragte

50%
45%

2%

2%

Eher Aufgabe der öffentlichen Hand

Aufgabe sowohl der öffentlichen Hand wie auch der
EigentümerInnen

Eher Aufgabe der jeweiligen EigentümerInnen

Weiss nicht/keine Angabe



52%

43%

46%

54%

52%

45%

45%

35%

43%

45%

2%

5%

10%

3%

2%

2%

7%

10%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wiesendangen (896)

Aussenwachten (133)

Attikon (35)

Gundetswil (32)

Wiesendangen (896)

O
rt

st
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I
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II

Eher Aufgabe der öffentlichen Hand
Aufgabe sowohl der öffentlichen Hand wie auch der EigentümerInnen
Eher Aufgabe der jeweiligen EigentümerInnen
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Zuständigkeit Hochwasserschutz – nach Ortsteilen

Q22: Sehen Sie Hochwasserschutz im Siedlungsgebiet als Aufgabe der öffentlichen Hand oder der jeweiligen 

EigentümerInnen?
Filter: Sehen eine Notwendigkeit von Hochwasserschutz

Basis: Anzahl Befragte in Klammern



Zeitliche Entwicklung05
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Globale Zufriedenheit

Q01: Wie wohl fühlen Sie sich in Wiesendangen?
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1

2

3

4

2001 2005 2009 2013 2017 2021

Skala von «1» (= «Gar nicht wohl») bis «4» (= «Sehr wohl»)



Zufriedenheit mit der Sicherheit

Q02: Wie zufrieden sind Sie in Wiesendangen mit der …? 
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1

2

3

4

2001 2005 2009 2013 2017 2021

Sicherheit tagsüber Sicherheit nachts

Skala von «1» (= «Gar nicht zufrieden») bis «4» (= «Sehr zufrieden»)



Zufriedenheit mit Einrichtungen

Q07: Wie zufrieden sind Sie mit …. ?
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1

2

3

4

2001 2005 2009 2013 2017 2021

Gemeindebibliothek Vereinsangebot an Kultur, Musik, Gesang und Theater Sportangebot der Vereine Schwimmbad Büel

Skala von «1» (= «Gar nicht zufrieden») bis «4» (= «Sehr zufrieden»)



Zufriedenheit mit Strassen / Verkehrssicherheit

Q09: Wie zufrieden sind Sie …? 
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1

2

3

4

2001 2005 2009 2013 2017 2021

Zustand der Strassen und Wege Reinigung der Gemeindestrassen Beleuchtung der geteerten Strassen Verkehrssicherheit

Skala von «1» (= «Gar nicht zufrieden») bis «4» (= «Sehr zufrieden»)



Informationsquelle Gemeindeangelegenheiten

80%

53%

48%

37%

16%

12%

12%

12%

9%

9%

4%

7%

87%

53%

68%

32%

20%

16%

10%

9%

8%

3%

7%

93%

76%

68%

38%

24%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

De Wisidanger

Gespräche mit Nachbarn, Freunden

Landbote

www.wiesendangen.ch

an der Gemeindeversammlung

Push-Nachrichten Service Gemeinde Wiesendangen

in Vereinen

andere Tageszeitungen

Radio Top

Gespräche mit Behördenmitgliedern, Verwaltungen, Parteien

Tele Top

andere Informationsquellen

2021 (2'860) 2017 (1'941) 2013 (311)

Q14: Wie informieren Sie sich generell über Gemeindeangelegenheiten?
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Basis: Anzahl Befragte in Klammern



Zufriedenheit mit Wisidanger

Q15: Wie zufrieden sind Sie mit dem Wisidanger?
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1

2

3

4

2001 2005 2009 2013 2017 2021

Skala von «1» (= «Gar nicht zufrieden») bis «4» (= «Sehr zufrieden»)



Zufriedenheit mit dem Gemeinderat / der Gemeindeverwaltung /
der Einwohnerkontrolle

Q16/Q17:Wie beurteilen Sie …. ?
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1

2

3

4

2001 2005 2009 2013 2017 2021

Dienstleistungen der Gemeindeverwaltung insgesamt / Gemeindeverwaltung Qualität der politischen Arbeit des Gemeinderats / Gemeinderat

Dienstleistungen der Einwohnerkontrolle

Skala von «1» (= «Gar nicht zufrieden») bis «4» (= «Sehr zufrieden»)



Ausblick06
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Zukunft in Wiesendangen – Jahresvergleich

Q23: Könnten Sie sich vorstellen, in 10 Jahren noch in Wiesendangen zu wohnen?

Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Mittelwert

3.50

3.58

60%

66%

29%

25%

7%

5%

2%

2%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2021 (2'860)

2017 (1'941)

Ja, sicher (4) Ja, vielleicht (3) Nein, eher nicht (2) Nein, sicher nicht (1) Weiss nicht/keine Angabe



Zukunft in Wiesendangen – nach Ortsteilen

Q23: Könnten Sie sich vorstellen, in 10 Jahren noch in Wiesendangen zu wohnen?

Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Mittelwert

3.54

3.36

3.37

3.54

3.30

3.00

3.44

3.54

3.27

63%

47%

46%

63%

43%

30%

48%

63%

46%

27%

35%

44%

27%

34%

49%

28%

27%

33%

6%

9%

6%

5%

12%

12%

10%

6%

8%

2%

3%

2%

3%

2%

9%

2%

6%

2%

7%

3%

3%

9%

14%

2%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wiesendangen (2'246)

Aussenwachten (586)

Attikon (146)

Bertschikon (62)

Gundetswil (173)

Gündlikon (32)

Kefikon (63)

Wiesendangen (2'246)

Zünikon (39)
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Ja, sicher (4) Ja, vielleicht (3) Nein, eher nicht (2) Nein, sicher nicht (1) Weiss nicht/keine Angabe



Zukunft in Wiesendangen – nach Altersgruppen

Q23: Könnten Sie sich vorstellen, in 10 Jahren noch in Wiesendangen zu wohnen?

Basis: Anzahl Befragte in Klammern

Bevölkerungsbefragung Gemeinde Wiesendangen 202171 |

Mittelwert

2.98

3.67

3.61

3.60

35%

69%

65%

64%

32%

24%

29%

28%

20%

4%

4%

3%

8%

0%

0%

1%

5%

3%

2%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bis 30 Jahre (315)

31 bis 45 Jahre (597)

46 bis 60 Jahre (830)

61+ Jahre (997)

Ja, sicher (4) Ja, vielleicht (3) Nein, eher nicht (2) Nein, sicher nicht (1) Weiss nicht/keine Angabe



Anregungen, Hinweise oder Bemerkungen – qualitativer Auszug aus 
den Antworten
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S07: Haben Sie noch Anregungen, Hinweise oder Bemerkungen, die Sie uns mitteilen möchten?
Filter: Alle

«Bertschikon sollte Tempo 30 sein!»

«Bevölkerung viel mehr für den 

Umweltschutz sensibilisieren, Schulgarten 

anlegen, Naturwiesen und Permakultur 

fördern, mehr Share Economy, 

Wiesendangen ist ein sehr schöner Ort zum 

Leben.»

«Den Weilern ausserhalb von Wiesendangen werden m.E. zu wenig Aufmerksamkeit 

geschenkt. Insbesondere in Bezug auf Strassenreinigung, Grünabfuhr, 

Strassenbeleuchtung etc. Abgesehen davon bin ich sehr glücklich, dass wir 

"Aussenbezirkler" zu Wiesendangen gehören. Herzlichen Dank für die tolle Arbeit!»

«Danke für alles»

«Bessere Sicherheit im Dorfkern für Fussgänger. Beim Beck und Volg zu viele 

parkierende Autos, auch auf dem Bachparklatz. Keine Übersicht zum die 

Dorfstrasse überqueren.»

«Bitte nicht noch mehr 30er Zonen. »
«Bin glücklich und zufrieden in 

Wiesendangen.»

«Bus für Zünikon»

«Bei vielen Fragen war nicht 

klar, ob die Gemeinde oder 

das Dorf Wiesendangen 

gemeint ist.»



Wir freuen uns
auf Sie

Hauptsitz Adligenswil

DemoSCOPE AG

Klusenstrasse 17

6043 Adligenswil 

T 0041 41 375 40 00

E demoscope@demoscope.ch

Standort Fribourg

DemoSCOPE Fribourg

Route Sainte-Thérèse 2E

1700 Fribourg

T 0041 41 375 40 00

E demoscope@demoscope.ch

Fußzeile73 |


